

中国退役军人企业周刊

CHINA STATE OWNED ASSETS REPORT

指导单位:中国企业联合会 中国退役军人就业创业服务促进会 协办单位:老兵网 中企云盾(北京)科技有限公司

军魂永驻显担当 报国创业献大爱

记福建省厦门市鹰吉利保安服务有限公司董事长庄林

陈茂贵

“一日从军，军魂永驻；艰辛创业，忠心报国”，转业26年来，福建省厦门市鹰吉利保安服务有限公司董事长庄林始终坚持以军人脊梁扛起创业重任，以赤子情怀温暖千家万户，在他身上有许多感人至深的报国创业故事。

铁肩担大业：金戈铁马入商海

1999年12月，31岁的庄林告别了火热军营，主动放弃了转业待遇，放弃了一份安稳的工作和收入，回到地方选择了自主择业，只身闯入商海奋勇打拼。从练兵场到创业圈，变的是战场，不变的是冲锋的奋斗姿态。在创业过程中，庄林坚持用战斗精神干事创业。转业之初，他带着妻子开了一家45平方米的“庄林百货店”，凭着积极上进、吃苦耐劳的精神和待人友善、注重信誉的品质，很快赢得了众多顾客的赞誉，并先后成立了厦门迈达威贸易有限公司、厦门全盛发物业有限公司等，专营保安服装、安防器材、消防器材、民兵训练服等，成为“战士前线”户外用品供应商。随着个人影响力和事业的进一步扩大，他本人也被推荐成为福建省退役军人关爱协会副会长。

“把军人的作风刻进企业管理，让军魂

在商海中熠熠生辉”，这是庄林在创业中坚持的人生信条。2016年4月，庄林在成立厦门市鹰吉利保安服务有限公司之后，又相继成立了厦门市鹰吉利保安培训公司、厦门市鹰吉利消防服务有限公司以及厦门市鹰吉利教育服务有限公司等，他坚持在公司推行全面军事化管理，努力打造一支工作标准高、团队意识强、培训效果好和执行力强的高素质“兵哥团队”。2021年12月，为了弘扬爱国主义精神，普及和加强国防教育，他贷款200万元建立了福建省首家民营企业退役军人服务站（全民国防教育基地）。据统计，他旗下公司共安置退役军人及家属2000多人，全民国防教育基地先后接待300多家单位学习考察，参访人员达1万多人次，完成军事参训人员共计15万余人。

柔情系家国：春风化雨润无声

“铁血男儿亦有柔情万丈，家国情怀化作春风细雨”，这是对庄林铁血柔情的真实写照。他虽然脱下了军装，但家国情怀与日俱增。2003年底，因驻厦门某部军营地处偏远，官兵外出极为不便。为了方便部队官兵生活，他主动联系部队相关部门，并贷款近百万元在营区开了三家小型军营超市，保证了商品的平价供应，甘心做起了“亏本买卖”。2007年8月，原驻厦门灌口某部进行渡海训练，参训官兵因暴雨连绵不断，导致换洗的衣服紧缺，每天只能穿着潮湿的衣服训练，有的战士很快得了湿疹。庄林得知后，立即调取了800套训练服装送去海训场，确保官兵们以舒适的身心投入到紧张艰苦的训练中。为了让官兵能够安心在部队服役，庄林总是力所能及地为他们分忧解难。前几年，他得知驻厦门某部因部队生活枯燥无味，没有娱乐设施，导致寒暑假官兵家属子女不愿来队。为此，他主动自掏腰包30多万元，购入办公桌椅、电脑、儿童玩具、娱乐设施以及空调、电风扇、消毒柜等，送到部队家属院并负责安装好，这一系列的爱心举措，进一步丰富和改善了官兵生活。同时，他还主动为大龄

青年牵线搭桥，甘愿当好“军中红娘”。据悉，在抗击新冠疫情疫情期间，庄林在公司经费紧张的情况下，拿出近百万元资金及生活物资慰问一线防控的人民警察、驻地官兵和部分困难退役军人。

“用军人的担当守护万家灯火，以大爱之心温暖人间烟火”，这种乐于奉献的行事风格，使庄林成为新时代“善行天下，爱满人间”的积极践行者。他不但心系军营战友，还常把驻地百姓的疾苦挂在心上。2022年7月2日，庄林从厦门市退役军人事务局开完会回家途中，听说一位老人身患重病急需输血，他二话没说急忙驱车赶到厦门红十字中心血站，经查符合条件后，立即献血300毫升。但他由于没吃早饭，加上劳累奔波差点晕倒，面对妻子的抱怨，他连忙说明情况后才得到了妻子的理解和赞许。

据统计，创业26年来，庄林致富不忘国家，感恩回馈社会，先后捐款捐物达500余万元，多次为驻地部队和周边学校做好事、办实事。他的事迹先后被《福建日报》《福建法治报》《厦门日报》《厦门晚报》等多家媒体报道。

壮志绘新图：再披征衣赴山海

“军人的征程永无止境，我要用实干担当描绘时代蓝图，在新的疆场续写荣光。”

庄林时刻这样告诫自己。“闽宁对口扶贫协作”是习近平总书记在福建工作期间亲自

部署、亲自推动的重大决策。为进一步深化闽宁协作内涵，拓展协作领域，加强两地青少年国防教育，培养青少年的家国情怀和国防意识，2023年以来，庄林主动担当，积极作为，他出资数十万元与宁夏回族自治区彭阳县结对帮扶。他先后两次赴彭阳县开展走访慰问活动，深入当地中小学开展“铭记革命英烈 传承红色基因”等国防教育，既鼓舞了学生们刻苦学习成材的斗志，又激励了他们未来参军报国的热情。同时，他还和当地领导及师生一起研究制订今后国防教育研学的活动方案，进一步深化闽宁情缘。

近年来，庄林发挥自身保安教育培训基地与军事教培力量雄厚的优势，免费为宁夏回族自治区彭阳县中小学生开办了军事夏令营与研学活动。他带领团队精心组织的军人队列动作、擒敌拳、操枪动作、迫击炮、火箭筒、坦克展示和精准步枪射击等军事模拟科目的培训活动，向学生们展现了军人威武形象和团队协作精神。

军徽可以摘下，但军魂永远镌刻在心。这就是庄林，一个始终闪现着军人本色，时刻彰显着责任担当和家国情怀的老兵。

【人物简介】

庄林，汉族，安徽阜阳人。1968年11月出生，1986年12月入伍，1993年3月入党。1999年12月转业至福建省厦门市，现为福建省厦门市鹰吉利保安服务有限公司董事长、厦门市集美区人大代表、福建省保安协会副会长、福建省退役军人关爱协会副会长。先后荣立三等功一次，多次受嘉奖，曾荣获“全国学雷锋先进个人”、“《中国双拥》杂志优秀人物提名奖”、“福建省首届‘最美退役军人’提名奖”、“福建好人”等荣誉称号。



庄林为学员讲解国防安全知识



作为中国公益记录者在线厦门工作站副主任，庄林多年来大力开展拥军爱警、助学助残助困等公益活动。